ПАМЯТКА для РОДИТЕЛЕЙ
Статья 43 Конституции РФ гарантирует гражданам право на общедоступность и бесплатность общего образования в государственных или муниципальных учреждениях.
В соответствии со ст.5 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» государство гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность в соответствии с ФГОС начального общего, основного общего и среднего общего образования.
В соответствии со ст.35 Федерального закона обучающимся, осваивающим основные образовательные программы в пределах ФГОС, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, бесплатно предоставляются в использование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания.
Установление каких-либо денежных взносов (сборов) и иных форм материальной помощи в процессе обучения в образовательном учреждении не допустимо.
Если Вы по собственному желанию хотите оказать школе, где обучается Ваш ребёнок благотворительную (добровольную) помощь в виде денежных средств, Вы можете в любое удобное для Вас время перечислить любую сумму, посильную для Вашего семейного бюджета.

ВЫ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ!

Не допускается принуждение родителей (законных представителей) учащихся к внесению денежных средств, осуществления иных форм материальной помощи со стороны администрации и работников образовательных учреждений (далее ОУ), а также органов самоуправления в части принудительного привлечения родительских взносов.
 
                Благотворитель имеет право:   

- получить полную информацию о расходовании и возможности контроля за процессом расходования внесённых денежных средств или использования имущества, предоставленного благотворителем учреждению;
- получить информацию о целевом расходовании переданных учреждению денежных средств из ежегодного публичного отчёта о привлечении и расходовании внебюджетных средств;
[bookmark: _GoBack]- сообщить о нарушении своих прав и законных интересов по телефону «горячей линии» в МБОУ лицее № 81 (8- (383)- 296-05-00), или телефонам «горячих линий» в Министерстве образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, в органах местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, в контрольно-надзорные, правоохранительные органы.
